

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:

Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr.

Egy hónapra 1 frt 20 kr.

Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő

MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VIII. kerület, József-körút 65. szám

Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

II. év.

Budapest, 1898, hétfő, június 27-én.

176. szám.

A kvóta.

Tisztelettel tudatjuk mindenkkel, akiket illet és érdekel, hogy e két más-salhangzóval kezdődő (és mindenképen rosszul végződő) szó: a kvóta, három hónapra ismét lekerült a napirendről. Az őszig félretették és szeptember derekán Budapest szék- és fővárosban ismét összeülnek a bizottságok, hogy kezdjék elől a csunya kvóta-nótát.

Ime ez az, amit a kvóta-bizottságok két nap alatt Bécsben végeztek. Azaz mégis jóval több az eredmény. Szemmel-látható erős közeledés tapasztalható az osztrák és a magyar bizottság között. Amire félesztendei makacs harcz után nem tudták magukat rászánni, végre találtak közösen elfogadott számítási alapot. Természetesen azt az alapot, amelyet már félesztendő előtt is megtalálhattak volna minden különös keresés nélkül.

De nyugodjunk meg ebben is, végre meg van az alap, amelyen az eddigi számítások szerint a magyar kvóta nem emelkednék többel, mint fél százalékkal.

Az őszszel ezen az alapon tárgyalnak majd tovább a deputációk a magyar fővárosban. Arról pedig, amit ma sokajta üléseken végeztek, bécsi tudósítónk a következőket jelenti telefonon:

Bécs, június 26.

Miután a magyar küldöttség hármass bizottsága feladatát már tegnap elvégezte, ma délelőtti 10 órakor összeült a magyar kvótaküldöttség a Bankgasse-i magyar miniszteriumban. E teljes ülésen báró Bánffy miniszter-

elnök és Lukács László pénzügyminiszter, továbbá Popovich miniszteri tanácsos is részt vett.

Ezen az ülésen jelentést tett a tegnap Széll Kálmán elnöklése alatt kiküldött hármass bizottság azokról a tételekről, amelyeket törölni óhajt a két állam adótabelláiból. A két pénzügyminiszter ugyanis mindkét bizottságnak a maga állama adóit tabellákban összeállítva terjesztette elő. Ezek közül azokat az adókat, amelyek a két államban nem azonosak, az előzetes megállapodások szerint, ki kellett hagyni. Falk Miksa, a hármass bizottság előadója, azt a javaslatot terjesztette elő, hogy a küldöttség a következő adókat törölje a magyar adóbevételek sorából mint olyanokat, amelyeket a kvóta kiszámításánál tekintetbe venni nem lehet:

1. a magyar jövedelmi adópótlék,
2. a magyar földterhermentesítési pótlék,
3. a magyar italmérsi adó,
4. a regále, a cukoradó, husadó,
5. a forgalmi adók közül a szállítási adó.

A magyar bizottság kérte az osztrák hetes bizottságot, hogy foglaljon állást e számítás dolgában, amelyet a magyar küldöttség túlnyomó többsége elfogadott, kezdettől fogva az lévén az elvi álláspontja, hogy a két állam teherviselési képességének megállapításánál, jobb híján, alapul csakis a közvetlen és közvetett adók összesége szolgálhat, kiküszöböltetvén mindazonáltal azok az adók, amelyek a két államban csak egyiket terhelik. A magyar adóbevételeknél számbavették a volt katonai határörvidék adóját is, úgy, hogy a kipuhatólandó arányszámban befoglalják a kétszázalékos praecipuum is.

E számítás eredménye a következő:

1886-tól 1895-ig a magyarországi adók bruttóbevételeinek összege 2.587,464.664 forint

Ebből az említett czimeken levonandó 769,524.053 forint
Marad tehát 1.817,940.611 forint

Ausztriában ugyanez időszokban a bruttó-bevétel 4.013,300.775 forint.
Levonandó ebből 144,820.788 forint
Marad tehát 3.868,480.287 forint

A 3.868,408.287: 1.817,940.611 arányból 68:003: 31:997 arányszám ered, ami Magyarország hozzájárulásának 0.5979 százalékkal való emelését jelenti.

Horánszky Nándor ezt a javaslatot nem fogadja el és még újabb levonásokat indítványoz, közöttük a szelvény-adójövedelem levonását is. Indítványát azonban a többség elvetette, az albizottság indítványait pedig elfogadták.

Horánszky erre lemondott a hetes albizottsági tagságáról, mire helyébe Pulszky Ágostont választották meg.

Erre az albizottság elhatározta, hogy az osztrák albizottságot írásban értesíti megállapodásáról. Az ülés ezzel másfélórai tanácskozás után véget ért.

Fél 12 órakor teljes ülésre gyűlt össze az osztrák bizottság, amelyen dr. Kaizl pénzügyminiszter és Spietzmüller osztályfőnök is jelen volt.

Gróf Schönborn felolvasta a magyar kvótaküldöttség átiratát, mire a magyar indítvány felett élénk vita indult meg, amely azonban konkrét határozatot nem eredményezett.

Végül azt az indítványt fogadták el, hogy az üléseket az őszig elhalasztják, mivel az osztrák bizottság a magyar javaslatot behatóan meg akarja vizsgálni és erre a mostani tárgyalásokra szánt idő nem elégséges.

Dosztójewszky.

Delines a „Revue Hebdomaire”-ben Dosztójewszkynek, a nagy regényírónak három ismeretlen levelét publikálja. Mind a három levél abból a szomorú időszakból datálódik, amikor Dosztójewszky proskribáltan élt az emberek társaságából, előbb mint szibériai fogoly, azután mint erővel besorozott katona. A nekünk gyászos 1849. évben történt, hogy I. Miklós császár a már akkor híres regényírót, mert titkos társaságban, ahol egyébként csak fölolvastak és vitáztak a jobbágyság megszüntetéséről, az adminisztráció abuzusairól, előbb halálra ítélte, aztán mikor a vesztőhelyen már szembekötte várja a golyót, szibériai kényszermunkára ítélte. Ekkor már néhány regénye, köztük a „Szegény emberek” című remek rajz, nagy olvasóközönség kezén forgott a Bjelenszkij, a nagy kritikus, benső barátjai közé tartozott. A császári parancs visszaadta ugyan a pusztát életet, de elszakította az irodalomtól. Négy évet töltött kényszermunkában. A következő három levél mindenikét Mihály testvérbátyjához írta, aki szintén író, bár nem hozzáfogható nagy tehetség, de ép oly kevésbé szerencsés halandó, mint ő maga. Bátyja a zsurnalisztikát dohánykereskedéssel cserélte föl, amibe szerencsésen belebukott; azután a már szabad Dosztójewszkyval havi szemlét indítottak, aminek ismét bukás lett a vége. Dosztójewszky 1853. végéig dolgozott köny-

szermunkát Szibériában, Ekkor kegyelmet kapott, de Miklós császár a szibériai hadsereg hetedik zászlóaljába rendelte, ahol közel hat keserves esztendő töltött. Tízévi rabság és katonaság után II. Sándor császár kegyelme 1859-ben visszaadta az irodalomnak és Szent-Pétervárnak. Első levelét 1854. márczius 24-én akkor írta Mihály bátyjához, amidőn a munkás-zubbonyt katona-kaháttal cserélte föl. E levél há fordítása így szól:

„Sietlek tudósítani, édes bátyám hogy leveledet és az ötven rubelt, amelyért hálás leszek, vettem. Válaszoltam volna azonnal, de nem volt rá postám. Mindazonáltal hibás vagyok és várom bocsánatodat. Remélem, egyetlenem, hogy ezután sürűbben írsz. Oly régen nem tudunk egymásról semmit. Képzelheted, hogy leveleid nekem ünnepet jelentenek, ne légy tehát rest. Eddig sokáig kellett hallgatnunk. Valóban nem levelezhattünk volna-e mi gyakrabban? Csakugyan nem kértél engedélyt, hogy levelezzünk egymással? Ezután nem feledez olyan soká el, nemde?”

Köszönöm, hogy családomról tudósítottál. Nincs olyan hét, hogy ne álmodnám feljőled. Milyen boldog vagyok, hogy kedveseim: Feda, Mucha és Micha élnek és egészségesek. Szerettem volna Colos testvérünkről is hallani valamit. Őleléd meg neveztem és mondd, hogy még mindig nagyon szeretem. Tudtam, hogy André öcsénk megházasodott, megsejtettem. Ha írsz neki, köszönted nevem-

ben. Nagyon különös, hogy hugainkról hallgatsz. Elélt három héttel irtam neked, eddig megkaphattad, abban Varniko hugunknak is irtam, juttasd hozzá. Igen szeretnék tudni valamit hugaimról, kivált Sacháról. Ezt a levelet gyárdba címzem, amiről a hirdetések után tudok. Örvendek, hogy üzletre adtad magadat. Családod van, pénzre van szükséged, szerezzél.

Szerencsét kívánok szabadulásomhoz, félted egészségemet és óhajtanád, hogy a tényleges hadseregbe helyezzenek át. Egészségem ebben nem volna gát; de hát van-e jogom ezt kérni? Hogy valaki a tényleges hadseregben szolgáljon, az a császár kegyelmétől függ. Van-e jogom ahhoz folyamodni? Oh, ha csak rajtam állna a dolog.

Most végzem a dolgaimat, épen gyakorlatról jöttünk haza és gondolkozom a multakról. Egészségem elég jó, igen megerősödtem két hónap alatt. A levegő jó itt a kirgiz puszták küszöbén. A város, amelyben lakunk, népes, de merőben ázsiai. A nyár hosszú és forró; a tél rövidebb, mint Tobolszkban vagy Omszkban, de szigorú. Semmi nővény, hirt sincs a fának, igazi puszták.

Végül is könyveket kérek tőled. Szemlék nem kellenek. Küldjél történelmi és nemzetgazdasági munkákat, aztán a szentatyák írásait, meg a lehetőséig az összes klasszikusokat, de kivált: Herodotust, Thukididest, Tacitust, Pliniust, Flaviust és Plutarchust. Megkapod jó francia fordításban. Ve-

Az ülés két és fél órai tanácskozás után két órakor véget ért.

Közvetlenül ez után 3 órakor Széll Kálmán elnöklése alatt mindkét hentes albizottság együttes ülést tartott. Ebben csak az osztrák formális indítványt terjesztette elő, mely a tárgyalásoknak öszig való elhalasztását kívánja.

A magyar albizottság ad referendum vette ezt és a nyomban ezután összeült teljes ülésen jelentést tett róla, amely azt tudomásul is vette. A magyar bizottság helyt adott az osztrák kívánságnak és azt indítványozta, hogy a tárgyalásokat szeptemberben Budapesten folytassák.

Az osztrák küldöttség holnap délelőtt még rövid ülést tart, amelyen a magyar indítványt kétségtelenül elfogadják.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter és a kvótaküldöttség legtöbb tagja még vasárnap éjszaka visszautazott Budapestre.

KÜLFÖLD.

A németországi pótválasztások. Berlinből telegrafálják: Tegnap éjjeli fél 12 óráig 163 választás eredménye volt ismeretes. Megválasztott 16 konzervatív, 10 birodalmi párti, 15 cenztrum párti, 5 reformpárti, 36 nemzeti szabadelvű, 9 szabadelvű egyesült, 28 szabadelvű néppárti, 8 német néppárti, a mezőgazdák szövetségének 3 tagja, 21 szociáldemokrata, 1 lengyel, 6 Welf és 5 pártönkivüli.

Az amerikai háború.

(Távirati tudósítások.)

Kuba okkupációja.

Key-West, június 26.

Az „Ampala” schooneren levő szökevények, akik mindenféle nemzetiségből valók, el voltak készülve elfogatásukra. Azt mondják, hogy Havannában a helyzet borzasztó és hogy inkább kiteszik magukat bármiféle veszélynek, mint az ottani nélkülözéseknek. Tagadják, hogy Havanna a délkubai kikötőkön át segílyt kapna.

Washington, június 26.

Schafteer tábornoktól ideérkezett távirat azt mondja, hogy a spanyolok Sevillától másfél mértföldnyi távolságban egy magas domb

gúl küldhetné egy Koránt és egy német szótárt. Világos, hogy mindezt nem küldöd egyszerre, de amennyit könnyen küldhetsz. Küld meg Piskarev fizikáját és egy francia pszichológiát, ha az orosz nagyon drága volna. A legolcsóbb kiadásokat vásárolj és apró csomagokban küld meg. Hálás leszek jószágodért. Elképzelheted, hogy milyen szükséges nekem a szellemi táplálkozás.

Utóbb még két levelet írt Mihály bátyjának ehhez hasonló tónusban. A durva katonáskodást a szláv fajtermészetes és imponáló resignációjával türtte. Sokszor desperál, de nem ritkán szó rózsás terveket arra az esetre, ha lerázhatja magáról a katonáskodást. Ekkor eszeli ki azt a szemlét, amelyet bátyjával megindított és amelybe belebuktak. Erősen bizott ebben a tervben, minthogy a többi szemléket irodalmi moujikok szerkesztették és meggazdagodtak. Ekkor készítette meg vázlatban nagy régényeit: a Raszkolnikowot, a halottasház emlékeit. Huszonnyolcz éves volt, amikor kiragadták az életből és közel járt a negyvenhez, amidőn visszaadták az életnek. A zsarnokságnak vajjon mit köszön a művészet? Mert hogy köszön és pedig nem keveset, az kétség-telen. Szívünk mindazáltal elszorul, amikor e kérdést fölvetjük; mert az kétségtelen, hogy Dostojewszky az örök életet kimondhatatlan nagy és sok szenvedés árán vásárolta meg.

tetején erősen elsáncolt állást tartottak megszállva, amelyet az amerikaiak bevették. A spanyolok állítólag Santiago felé visszavonultak. Miles tábornok ma kijelentette, hogy számítani kell arra, hogy a kubaiak meg fogják akadályozni, hogy Pando spanyol tábornok a Holgienben összegyűlt 10,000 embert Santiagoba vezesse. Garcia n a k azt táviratozták, hogy gondoskodjék arról, hogy Holgien és Santiago között ne legyen lehetséges az összeköttetés fentartása.

Madrid, június 26.

Santiago de Cubából érkezett hivatalos távirat szerint Linares tábornok csapatát Sevilla magaslatain egy amerikai csapat felkelőbandákkal egyesülve, megtámadta, mely alkalommal ez utóbbiakat nagy veszteséggel visszaverték. A spanyolok vesztesége hét halott és hét sebesült, köztük három tiszt. Az amerikai hajóraj nagy ágyúkkal lövöldözött a spanyolokra, akik magukkal vivén a hadiszereket, visszavonultak.

A juraguai csata.

New-York, június 26.

A „Post” tudósítója táviratozza Playa del Esteból a juraguai csatáról: Midőn a spanyol vadászok egy csapat roughriderre akadtak, ezek heves átköződásban törtek ki, mire ezredesük reájuk kiáltott: „Ne káromkodjatok, hanem harcoljatok!” A spanyolok fedett állásból sortűzeket adtak. Az amerikaiak 160 yardra visszavonultak, a tisztek fölszólítására azonban ismét összegyűltek. A kikötőben levő segédcirkáló hajók megkísérelték a tüzelést a spanyolokra, de ágyúik nem vittek elég messzire. A „Yova”, „Oregon” és „New-Orleans” hajók a part mentén végighaladtak a Juragua vasúti hidájához és felügyelnek, nehogy a spanyolok a hidat lerombolhassák. A lovak hiánya nagyon éreztetvé vált. Nincs elegendő ló, hogy a tüzer-ségi szereket tovaszállhassák, nem is szólva a teherszállító kocsikról és egyéb készletekről. Jelenleg ostromló-ágyúk vannak utban Santiago felé.

A „World” tudósítója jelenti Playa del Esteból, hogy a roughriderek törbe estek. Ők ugyanis különös támadási terv nélkül előnyomultak, nagy zajjal és élénken társalogva lovagoltak az erdő mentén egy keskeny uton és egyszerre csak azt vették észre, hogy a spanyolok harcvezetésén belül sűrűn tüzelni kezdtek reájuk; anélkül, hogy valakit is láttak volna. Súlyos veszteséget szenvedtek.

A harmadik spanyol flotta.

Port-Said, június 26.

A spanyol hajóraj, amely a „Pelago”, „Carlos V.” hajókból, két páncélos cirkálóból, három torpedonaszádból és öt szállítóhajóból áll és fedélzetén 4000 embert visz, az itteni kikötőkbe érkezett és további parancsokra vár.

Madrid, június 26.

Mint a Fabra-ügynökség jelenti, Cámarra tengeri flottájának Port-Saidba érkezése nem volt váratlan, mert Sagasta miniszterelnök jelezte, hogy a hajóraj a Filippini-szigetekre megy. Az amerikaiaknak az a fenyegetése, hogy hajókat küldenek a spanyol partokra, nem tett itt hatást, mert már előkészítik a harmadik hajórajt. Egy politikai személység, akit a dologról megkérdeztek, úgy nyilatkozott, hogy az amerikaiak, ha Spanyolországba jönnek, megkapnák azt, amit érdemelnek.

A béke.

Madrid, június 26.

Az idevaló lapok kiemelik, hogy Spanyolországot Európa, a melynek ügyét Amerikában védelmezi, magára bonyta. Anglia batorítja az amerikaiakat és Franciaország, miután kereskedelmi előnyöket ért el Washingtonban, nyakán ül Spanyolországnak. Németország tartózkodik és Oroszország diplomáciai eszközével teszi Spanyolországot. Semmiesetre sem szabad tehát európai közbenjárást elfogadni, hanem ha kell, inkább egyenest az ellenséghez kell fordulni. Sagasta miniszterelnök a békekötésre vonatkozó híreket teljesen alaptalannak jelentette ki. Béketárgyalásokra nézve nincs még itt a pillanat és a lapok idevonatkozó jelentése alaptalan.

TÁVIRATOK.

Mozgolódás a szerb-bolgár határon.

Sophia, június 26. Általános feltűnést kelt a hír, hogy 12 nagykaliberű Krupp-féle ágyú és egy ezred gyalogság nagy sietséggel Czaribrodba, a szerb határra indult. Jóllehet a félhivatalosak szerint a csapatszállítás az ideai hadgyakorlatokkal van kapcsolatban, a közönség körében mégis nagy nyugtalanságot kelt e katonai intézkedés.

A francia kormányválság.

Páris, június 26. Brisson értekezett Sarrien-el, Peytral-al, Viger-rel és Mesureur-el. Azt hiszik, hogy a tárgyalások célra vezetnek.

Páris, június 26. Brisson az Elyséepalotába ment, hogy közölje Faure elnökkel, hogy elvállalja a megbízást a kabinetnek alakítására.

A krétai kormányzó.

Athen, június 26. Udvari és kormánykörökben híre jár, hogy György herceget a nagyhatalmak beleegyezésével Kréta fő kormányzójává fogják kinevezni, mihelyt Heléna nagyhercegnővel, Wladimir nagyherceg leányával való egybekelése megtörtént.

A galicizai zavargások.

Lemberg, június 26. Tegnap a rendet sehol sem zavarták meg. Az Uj-Szanderbe éjjel érkezett csapatok a számukra már az előbbi napon kijelölt állomásokra vonultak. Minden állomás számára kijelöltek egy területet, amelyen erős őrszolgák cirkálnak. Minden pálinkafőzdébe, malomba, fűrészmalomba és áruraktárba egy-egy hivatalnokot rendelték ki.

Az olasz kormányválság.

Róma, június 26. A király elfogadta a Rudini-kabinet lemondását és Luigi Pelloux-t bizta meg a kabinetalakítással.

Róma, június 26. Az „Italia” szerint a király állítólag arról értesítette Rudini márkít, hogy még ma megbizni szándékozik Pelloux tábornokot a kabinet alakításával.

A kegyetlen görögök.

Konstantinápoly, június 26. A porta jegyzékét intézett a nagyhatalmakhoz ama kegyetlenségek miatt, melyeket Thessalia kiürítése óta a görögök az ottani védtelen török lakossággal elkövettek. A jegyzék felsorol néhány konkrét esetet; így felemelti, hogy három előkelő törököt, névszerint Abbas agát, Hussni effendit és Ibrahim agát súlyosan megsebesítették, továbbá hogy Larissában és Trikalában a muzulmán lakosság vagyonát elpusztították. Ezért kéri a porta a nagyhatalmakat, hogy ne engedjék a thessaliali törököket a görög lakosság fanatikus dühöngésének kitenni.

HIREK.

Az olvasókhöz.

Az Országos Hirlap új negyedévhez közeledve, nem tesz olvasóinak új és hangzatos ígéretek. Ellenkezőleg azt sorolja fel, hogy mit ígért, mikor megindult.

Megígérte, hogy teljesen független lesz pártoktól és a kormánytól; hogy a magyar állam fénye, méltósága és erősödése az a szent háromság, amelyben hisz, amelyet vall és amelyben élni akar. E törekvésből kiindulva itéli meg az elöbontakozó politikai kérdéseket.

Megígérte, hogy a szabadelvűség híve lesz szöszölője a szónak magyar átírásában.

Megígérte, hogy előkelő tisztességes hangot használ birálatában s soha el nem ragadtatja magát a közügyekkel össze nem függő térré és személyeskedésre.

Az Országos Hirlap pontról-pontra b e-

váltotta ezeket az ígéretek s már eddig is oly mértékben nyerte meg a közönség pártfogását és tetszését, hogy az szinte páratlan ily rövid idő alatt a journalistika történetében. Ebből meríti erejét, hogy a jövőben még fokozottabb, még tökéletesebb módon feleljen meg annak, amire fogadalmát tette.

Az „Országos Hirlap” a most folyó érdekes regény után a legközelebbi évnegyedben a

„Trilby” híres szerzőjétől:

Georges d u Maurier-től kezd meg a

„MARS LAKÓJA”

című regény közlését, mely rendkívüli szenzációt tett. Ezt követi a „Hagar fia” című angol regény Mall Cain-tól. Közben

Mikszáth Kálmán tollából

közöljük a „Szamár” című humoros elbeszélést.

Egyben tudatjuk olvasóinkkal, hogy Karácsonyra nagy irodalmi ujdonság készül

„A KATÁNGHY NAPTÁR”

melyet nagyságos Katánghy Menyhért országgyűlési képviselő ur, a Naplóbiráló bizottság tagja írt és szerkesztett, választási költségeinek részben való behozásának tekintetéből.

Az „Országos Hirlap” megszerezte a jeles hazafitól e naptárt kizárólag olvasói részére s mindazoknak, kik a jövő felébben folyton előfizetői maradnak, bérmentve ajándékba küldi karácsony hetében.

Lapunk mai száma 8 oldal.

— A királyi pár Ischlben. Ő felsége a király és a királyné, e hónap 29-én Ischlbe megy nyaralni.

— József főherceg Kisjenőn. József főherceg — mint levelezőnk táviratozza — ma Libits királyi tanácsos, jószágigazgató, a főispán, az alispán, Bodnár ezredes, Vécsy parancsoltiszt és Herman tanár kíséretében hosszabb tartózkodásra Kisjenőre érkezett. A főherceget, akit a lakosság kitörő lelkesedéssel fogadott, Csukay Gyula főszolgabíró üdvözölte.

— Erzsébet főhercegnő bérmlása. Bécsből táviratozzák: Délelőtt tizenegy órakor volt a laxenburgi kastélyban Erzsébet főhercegnő bérmlása a király és az uralkodóház Bécsben időző tagjainak jelenlétében. A bérmlást Gruscha hercegecske végezte. A pármanyt, Henriette belga királynét, Mária Valéria főhercegnő helyettesítette. A bérmlás után Stefánia özvegy trónörökösönél reggeli volt. Délben ő felsége és Mária Valéria főhercegnő visszatértek Lainzba.

— A luxemburgi herceg betegsége. A luxemburgi nagyherceg állapotáról ma kiadott orvosi jelentés így szól: A tudón mutatkozó jelenségek apadóban vannak. A beteg általános állapota javult. A láz megszűnt.

— Személyi hírek. Albert monakói fejedelem, yachtján, a „Prince Alice”-on ma hosszabb tartózkodásra Kielbe érkezett. — Pintér Gyula osztrák-magyar főkonzul Canéből több heti fűrdőhasználatra Trencsin-Tepliczbe érkezett és a Sina-féle házba szállott.

— Miklós Ödön kintintetése. A belga király Miklós Ödön volt földmivelésügyi magyar királyi államtitkárnak, a tavalyi brüsszeli kiállításon a borászati és erdészeti csoportok juryének elnöki minőségében szerzett érdemei elismerésül a belga Lipót-rend commandeur-keresztjét adományozta.

— Ozimadományozás. A hivatalos lap mai számának közlése szerint a király megengedte, hogy csikszentmártoni Becze Antal, Csik várnagya alispánja, valamint törvényes utódai a bemutatott 1456. évből származó címert nemesi címerül használhassák.

— A király szobra. Mint Mährisch-Weisskirchenből táviratozzák, ma leplezték ott le a király szobrát.

— Schlauch Lőrincz iskolatársai. Bizony rég ideje, hosszú hatvankét esztendeje annak, hogy Nagyvárad bitoros püspöke: dr. Schlauch Lőrincz, az aradi minorita-atyák gimnáziumában tanulta Virgilius verseit. Ugy a püspök, mint az ő tanuló-társai kedvesen emlékeznek vissza a gyermekévek boldog, gondtalan napjaira. Most egyik előregedett iskolatársa, Simon Gábor: az „Arad és Vidéke” című újságban nyílt levelet intéz id. Varjassy Józsefhez, melyben elmondja, hogy ebben a jubileumos korszakban jó lenne összejönni azoknak, kik 1836-ban együtt tanultak Aradon a minoritáknál s mivel a tanuló-társak között dr. Schlauch Lőrincz bibernok püspöknek van „legkönyelmesebb lakása és legjobb konyhája”, tehát jöjjenek össze Nagyváradon a püspöki rezidenciában. Schlauch Lőrincz, amilyen vendégszerető uriember, mindenesetre szívesen fogadja tanuló-társait, kik közül soknak sugta a leczkét annak idejében.

— A jótékonyág jutalma. A debreczeni jótékony nőegyesület — mint ottani tudósítónk táviratozza — ma délelőtt Veresné-Szathmáry Teréz, a nőegylet elnökének tiszteletére díszközgyűlést tartott. A közgyűlésen gróf Degenfeld József, Hajdúmegye és Debreczen főispánja az ünnepeltnek átadta a jótékonyág terén három évtized óta kifejtett érdemei elismerésül a király által adományozott koronás arany-éremkeresztet. A nőegylet tagjai nagyértékű ezüst-emléktárggyal lepték meg.

— Gladstone-szobor Athénben. Amint Athénből táviratozzák, a községtanács elhatározta, hogy a Stadion-téren, az egyetemi épület előtt, felállíttatja Gladstone szobrát. A leleplezés a jövő évben fog megtörténni.

— Balatonfüred diszpolgára. Balatonfüred község Vaszary Kolos hercegprímást diszpolgárává választotta. A képviselő-testület küldöttsége, élén Segesdy Miklós református lelkészszel, remek diszoklevelet nyújtott át az egyháznagynak, ki a küldöttséget szívesen fogadta.

— Az osztrák lövészek diszfelvonulása. A császár jubileuma alkalmából rendezett lövészdiszfelvonulás — mint Bécsből táviratozzák — fényesen sikerült. A menetben 14.000 ember vett részt a következő sorrendben: Legelől lovas kürtösök haladtak, utánuk következtek a czéllövők zenével, markotányosnők kocsin, a diszkocsi és az idegen lövészek. A menetet a Vindobona-kocsi zárta be, amely mögött a polgármester, az alpolgármester, a városi tanácsosok, a bécsi községtanács, küldöttségek, egyletek stb. haladtak. Amikor a menet a külső Burgthor előtt fölállított disz-sátor előtt elhaladt, amelyben ő felsége képviselvényében Ferencz Ferdinánd főherceg tartózkodott, a résztvevők lelkes eljenzésbe törek ki. A felvonulás után banket volt.

— Óriási tűzvész. Nisni-Novgorodból táviratozzák: A Kuma folyó baloldatán fekvő városrészben óriási tűzvész pusztított, amely 10.000 lakóházat hamvasztott el. A kár több millió rubel.

— Halálozás. Debreczenben — mint ottani tudósítónk táviratozza — görceuszkai Kornis Zsigmondné született lozárdi báró György Erika, ma éjjel 69 éves korában hosszú és kínos szenvedés után meghalt. Az elhalt grófné jótékonyága miatt az egész városban nagy népszerűségnek örvendett és így halála fölött általában a részvét. Az elhunytban derék György Róza báróné testvérét, villám György Katinka és báró György Samu nényüket gyászolják.

— Dula Máté nyilatkozik. A prágai ünnepi zenebonában Turóc-Szent-Márton vitéz tót aranyifjuságát Dula Máté képviselte. Jól viselhette magát (feltartóztatás nélkül) hazabocsátották, még felköszöntöt is mondott. Hogy mit beszélt, mit nem, azt bajos volna megállapítani. Hammersberg Jenő királyi főügyész tegnapelőtt a turóc-szent-mártoni pánszláv újság szerkesztőjének a sajtóperében, a főtárgyaláson fölemlítette Dula Máté prágai kalandját is és ez Dula Mátét nagyon szíven találta. Na

Turóc-Szent-Mártonból sürgönyileg kért föl bennünket a következő nyilatkozat közlésére:

„A budapesti napilapok pénteki számának a „Narodni-Noviny” sajtópöréről szóló közleményei szerint dr. Hammerberg királyi főügyész azt állította, hogy én Prágában az összes szlávok szent Venczel koronája alattvaló egyesüléseért mondtam felköszöntőt. Ez a nekem tulajdonított toaszt egyszerű koholmány. Én felköszöntőt mondtam, hogy szent Venczel koronájának országai minél előbb egyesüljenek, hogy Prága szent Venczel koronája valamennyi országának fővárosává legyen. Hogy valaki elég vakmerő legyen a horvátok, bolgárok, szerbek, lengyelek, oroszok előtt az összes szlávoknak a szent Venczel koronája alattvaló egyesítését kívánni, az olyan badar, hogy józanészű ember föl sem tehet ilyesmit egy beszámítás alá eső embertársáról. Dula Máté.”

— Magyar ember drámája Berlinben. Berlini tudósítónk írja: Falussy Antal, soproni születésű harminczöt esztendő s istállószoiga a Marienstrasse 7. számú házban lakott feleségével, egy negyvenegy esztendő s német asszonnyal. Falussy nemrégiben elveszítette állását és mivel különben sem volt sok kedve még tovább is Németországban maradni, elhatározta, hogy elhagyja az országot és — a feleségét is. Az előbbi ellen nem volt semmi kifogása az asszonynak sem, az utóbbi ellen azonban igen élénken tiltakozott. A mult éjszaka részegen ment haza Falussy és megint csak erről a témáról kezdtek beszélni. A férj vallomása szerint az asszony kezdte a perlekedést és ugyancsak az asszony volt az, aki először késsel reá támadt. Falussy, mikor látta a veszedelmet, előrántotta a zsebkését és védelmi állásba helyezkedett. A dolog vége az lett, hogy az asszony altestén, nyakán, lábain és karján sérült meg, a férj pedig a mellére és karjára kapott több szurást. Mindkettőjüket bevitték a rendőrségi kórházba.

— Kézfogó. Káldor Emil gépgyári tisztviselő jegyet váltott Reichmann Irma kisasszonnyal, Kovács Soma Kaposvár h. polgármestere sogornőjével.

— A sikkasztó pénztárnok. Balassa Ferencz, az ipar- és kereskedelmi bank pénztárnoka, aki szombaton délután föbe lötte magát, még egyetlen pillanatra sem tért magához s így ki se hallgathatták. Ma délelőtt egymást érte a sok tudakozódás a Rókus kórházban, ahol Balassa fekszik, a beteg állapota felől. Délután meglátogatta a felesége is, de ekkor is eszméletlenül feküdt s nem ismerte föl ágya mellett zokogó nejét. A rendőrség két ízben is tudakozódott, jobban van-e már; mikorra várható olyan fordulat, hogy kihallgathatják. Az orvosok azonban csak azt felelethették, hogy Balassa talán életben marad, ámbar az sem lehetetlen, hogy a halál irgalmas lesz s megváltja szenvedéseitől. A bankban tartott vizsgálatnál — az igazgatóság jelentése szerint — kétségtelenül kiderült, hogy a sikkasztás — amint azt már említettük is — tegnap délben történt s kevés híján huszonkilenc-ezer forint. Ezt az összeget két-három óra alatt nem költhette el, csak elhelyezte valahol. Hogy hol, azt talán a rendőrség deríti majd ki. Azt beszélik, hogy egy ósbudavári szépséggel volt gyakran találkájja s a gyanuba kevert nőt a rendőrség holnapra idézte be kihallgatás végett. Rebesgetik, hogy a telefonos kisasszonyok között is volt ismerőse s a vizsgálat ebben az irányban is tart.

— Tanulmányi kirándulás. A selmeczbányai magyar királyi bányászati és erdészeti akadémiának ifjusága ez évben gyakorlati tanulmányutját az erdélyi havasokban tartotta meg, hogy az ott nagyban üzött faipart, gőzfűrészetet, fausztatást és tutajozást tanulmányozza. Az ifjuságnak vezetője Fekete és Vadas erdőtanácsosok és Csibi tanársegéd volt. Az ifjuság e hónap 14-én Beszterczére érkezett. Megérkezés után az ifjuság az erdőigazgatóság irodahelyiségeit tekintette meg és végig hallgatta a jogi gazdasági viszonyok rendezéséről tartott előadást, majd pedig Laitner Elek erdőigazgató a szákbeli különféle térképeket mutatta be. Délután még a besztercze-naszódi faipar faraktárát tekintették meg, este pedig ismerkedési estélyre gyűltek össze. Junius 15-én a borbó-besztercei nagy berendezési gőzfűrészt látogatták meg, hol a svár tulajdonosai, Baiersdorf és Biach cég vendégei

voltak. Még aznap délután utjukat, folytatva, a borgó havasokon keresztül a bukovinai határ felé rándultak, innen Lugosfalvára. 19-én pedig a Szamos-völgyben levő Dombháti fürdőt tekintették meg. Dombhátról Naszódra, innen Bethlenbe és Deésre tértek, utóbbi helyen a gőzfürészt és tutajozást szemléltek meg. E hónap 24-én Kolozsvárra tértek, innen pedig, gazdag tapasztalatokkal és szép emlékekkel, vissza Selmezbányára.

— Nagy tűz. Gyulaváriban — mint onnét tudósítónk jelenti — tegnapelőtt nagy tűz pusztított. A l m á s y Dénes birtokán két nagyobb kovács- és bogárnárműhely égett le. A mentést lehetlenné tette a padlásán fölhalmozódott nagymennyiségű gyúlékony anyag, petroleum és gazdasági szerszámok. A gyulai tűzoltóság kivonult és legalább a tüzet lokalizálta. De a kár így is jelentékeny.

— Dózsa György a tűzoltó-utcában. Kartay Mihály és Radnóczy János iparoslegények politikai eszmecserét folytattak ma délután a tűzoltó-utca 59. számú ház egyik lakásának a konyhájában. A vita annyira kiélesedett, hogy a vitalkozók dulakodni kezdtek. A nagyerejű Radnóczy unalmasnak találta az egyszerű verekedést a nálánál gyengébb Kartayval, hát fogta és a tüzes takaréktűzhelyre ültette ellenfelét. Kartay nagyon súlyos égési sebeket szenvedett. Eszméletlen állapotban vitték be a Szent István-kórházba.

— Öngyilkossági kísérlet. Erdélyi György 23 éves kovács az Erzsébet-köruton levő fürdőben homlokán lőtte magát. Haldokolva vitték a Rókus-kórházba. Tettének okát nem tudják.

— A budai rablógyilkosság. A vizirárosi temetőben tegnapelőtt történt rablógyilkosság áldozatát, özvegy Podolszky Alajosné született Wendt Anna asszonyt, ma délelőtt boncolták föl a törvényszék orvosai a törvényszék és rendőrség kiküldöttjei előtt. Konstatálták, hogy a szerencsétlen asszonyon hat, késsel ütött seb van, a nyakszirten a bal mellen, a bal csipőn, a bal hónaljban és a jobb oldalon egy-egy mélyebb szurás, ezenkívül pedig egy rettenetes vágás, amely az egész hasüreget feltárta. A halált elvérzés okozta, amely a nyakon ütött mély szurásnál következett be a gyilkos a többi sebet már a halál után ütötte áldozatán. A halottat ma délután kivitték a kerepesi-uti temető halottas-házába, ahonnan holnap délután temetik majd a budai farkasvölgyi temetőbe. A gyilkos még nem került kézre, de bizik a rendőrség, hogy rövid idő alatt nyomon lesz. Nem lehetetlen, hogy a büntetést az áldozat valamelyik ismerőse cselekedte. A boncolás eredményéből azonban arra is következtethetünk, hogy a gyilkosságot idegen csavargó követte el, mert a halott testén az első föltétlenül halálos szuráson kívül olyan sebzési formák is vannak, amelyek különösen Németországban a gyilkosságoknál szinte habonaszzerűen fordulnak elő.

— Zola és a fiatal leányok. Egy párisi kis leánynak az a gondolata támadt, hogy Zolát, Hauptmann-t, Ibsent s még több nagy író megkért, hogy jelöljék meg azokat a műveiket, amelyeket fiatal leányok is olvashatnak. A megkérdezettek közül csak Zola felelt, aki pörécek izgalmai közepeit is talált néhány nyugodt perczet a felelet megírására. Zola felelete így szól:

— Fiatal leányok csak azt olvassák, amit az anyjuk a kezükbe ad. Az írónak nem kötelessége, hogy megjelölje minden művét a „szabad” vagy „tilos” jelzővel.

— Egyszerű felelet. Rabszolgák vagyunk-e vagy szabadok? kérdé nagy tüzzel a szónok egy gyülekezésben. Választ várok.

— Bizony csaknem mindnyájan házások vagyunk, hangzott fel a válasz, a legutolsó padból.

— Megőrült rendőr. Allaga István rendőrön, aki epileptikus ember, tegnap a főkapitányságon kitört az örültség. Sándor László központi ügyeletes rendőrfogalmazó telefonozott a mentőkért s addig is, míg megérkeznek, le akarta fogatni az örülte, aki iszonyu módon dühöngött. Nyolcz rendőrnek kellett nekiesni, hogy le tudják fogni a hatalmas természetű embert. A mentők kocsijukra tet-

ték és meg akarták kötni, de az ügyeletes fogalmazó ezt nem engedte meg. Mikor a Szent János-kórház felé mentükben a Margit-hidra értek, Allaga, aki eddig nyugodtan viselkedett, ott fölugrott és rátámadt Keresztessy Árpád mentőre. A kocsisnak, szolgának és két mentőnek nagynehezen sikerült csak a dühöngőt lefogni, akinek egyik ujjá ki is törött a küzdelemben.

— Villám, mely némává tesz. Cs a b a i levelezőnk jelenti, hogy a Kondoroshoz tartozó Csákon Szene s Gábor tanyájában az egyik cseléd házába beütött a villám. A pítvar falán emberfej-nagyságu lyukat hasított, a konyha minden edényét szétszórta és szétforgácsolta; a szobában levő Gulyás Jánost és hitestársát lesújtotta. Gulyás a kevéssé találta a villám, fölocsudott és átment a szomszéd cselédházba, hogy ne jenek segítyt hozzon, azóta nem tud szólni, nyelve megtagadta a szolgálatot, jelekkel magyarázta meg a veszedelmet. Hitestársát, kit közelebről ért a villám, azóta megdermedve fekszik. Mindkettőt Zsivkovics György dr. vette gyógykezelés alá.

— Csendélet Monastriban. A török közéleti állapotokat nem a legkedvezőbb színben tünteti fel az a furcsa eset, ami Monastir faluban megtörtént. Egy tiz tagból álló rablóbanda ugyanis betört a faluba s onnan fényes nappal 2400 darab birkát elhajtott. A szaloniki-i csendőrség most keresi a birkákat és a betörőket.

— Gonosz mostoha. Ezelőtt hét esztendővel özvegyen maradt Parti Sándor nagy-rábei földesgazda. Több évig boldog házasságban élt az első feleségével, de hát meghalt a menyecske s vége szakadt a boldogságnak. Csak egy kis árva fiu emlékeztette Parti Sándort arra a szegény asszonyra, ki a nagy-rábei temetőkert akácfái alatt porladozik. A szegény ember hamarosan bele szokott unni az özvegyi életbe, Parti Sándor is újra ráadta a fejét a házasságra és két évvel ezelőtt feleségül vette Serdült Katalint, egy 28 éves hajadont. Ettől az időtől kezdve pokollá változott a kis kétesztendő árva élete és mennél jobban nőtt, fejlődött, annál jobban kinozta-verte gonosz mostoháját. Az utóbbi időben pedig, amikor a hiénaszivű anyának leánygyermeké született, óhen akarta elpusztítani. Az ártatlan kis fiu a napokban már nem tudta tűrni az éhséget és odalopózva a tűzhelyhez, a fazékból kivett egy kanál levest. Mikor a mostoha ezt észrevette, szörnyű haragra gyult. Megrohanta a vézna teremtet, rút szidalmak között földre teperte, azután összevissza verte, rugdosta. A kis fiu kétségbeesve, jajveszélkelve rohant az udvarra, hol a szomszéd 12 éves leánya kérte a kegyetlen mostohát, hogy ne bántsa a kis fiut, de ezen az asszony még jobban felbőszült, felkapott a konyhasztról egy vashorgot, aminőre az oldalas szalonakát szokás akasztani s ezzel kezdte ütni és szurkálni a szegény gyermeket. Az összezsúrdult szomszédok csak nagynehezen tudták kivenni a dühöngő vadállat kezéből ártatlan áldozatát; de már késő volt, az összeszurkált, véresre vert gyermek, két órai kínlás után belehalt sebeibe. A boncolás alkalmával temérdek sérülést fedeztek fel a kis Parti-fiu holttestén. Alig van azon hely, ahol zuzás vagy szurás ne lenne. A kegyetlen mostohát, hathónapos porontyával a karján, bekisérték a nagyváradi ügyészséghez.

— Öngyilkos örmester. Sátoraljaujhelyi tudósítónk táviratozza: Vecsera János, az ungvári 65-ik gyalogezred zenekarának örmestere, ma reggel Sátoraljaujhelyre érkezett és ismeretlen okból föbelötte magát.

— Mulatságból a tébolydába. Vig mulatság volt az éjjel a Hungaria-uti Stein-féle helyiségben. Egyre szót a zene és állott a táncz, de egyszerre csak az egyik legény, Kucsera Dezső, 22 éves palér, aki a legjobban mulatott, hirtelen kiabálni kezdett, törött, zuzott, míg le nem fogták. A szerencsétlen fiatal emberen kitört az elmebetegség. Bevitték a főkapitányságra és az uton egyre azt kiabálta:

— Jolánka, hol vagy? Jőjj ide!

A főkapitányságról azután az élőhalottak házába: a kórház elmebetegintézetbe vitték.

— Büntény vagy szerencsétlenség? A gyulai állomáson — mint gyulai tudósítónk jelenti — tegnap az állomáson egy vasuti őrsnek, Kovács Gábornak, holttestét találták. Az orvosi vélemény szerint nem lehetetlen, hogy Kovács bünténynek esett áldozatul, mert feje hátsó részén éles eszközökkel ejtett halálos seb van. A vizsgálatot folytatják. Egyik verzió szerint a nagycsaládu embert egy hajnalitáj jövő vonat ölte meg.

— Razzia. Ó-Budán tegnap razzia volt és ez alkalommal hét embert állították elő. Hármát letartóztatták, a többit szabadon bocsátották.

— Az általános szavazati jog. A nagy zajjal hirdett töméntelen általános és részletes népgyűlések jórésze elmaradt. Valami ötven népgyűlést hirdett mára a szociáldemokrata munkáspárt az általános szavazati jog tárgyában, a félszázból azonban alig tartottak meg kettőt-hármat. Némelyiket a rendőrség tiltotta be, másokat meg az általános szavazati jog iránt való fokozatosan fogyatkozó érdeklődés s a városliget üde levegőjéért való lelkesedés miatt nem tarthatták meg. A Hunyady-utcában és a dob-utcában jöttek csak össze az elvárak tömegesebben. Lármáztak egy darabig, míg ott Urs Nándor rendőrtanácsos, emitt Tóth János rendőrkapitány rájuk nem szólott, azután pedig csönd lett. Szétoszlottak rendzavarás nélkül.

— Tuberkulózis Fiumében. Azt hisszük kevés városban dominál oly nagy mértékben a tüdőbetegség mint Fiumében. Mint levelezőnk jelenti a városi fizikus havi jelentéseiből konstatálható, hogy a halálzásnak legalább is 25 százalékát tuberkulózisban elhunytak szolgáltatják. Így a múlt május hónapban 73 halálzásási eset közül 22 a tuberkulózisban elhunytakra esik aki pedig már föltulmulja a 30 százalékot is. Az egészségügyi-bizottság — az ismert belügyminiszteri rendelet értelmében — dr. Catti György elnöklése alatt e héten a tuberkulózis betegség nagymérvű terjedésének indokai és annak megállítására érdekében teendő intézkedések tárgyában értekezletet tartott, melyen hosszas vita után megállapították a belügyminiszter elé terjesztendő jelentés főbb pontjait s dr. Pillipich Ágost városi fizikust bízták meg a jelentés elkészítésével.

— Vitriolos és revolveres szerelem. Párisból írják: Léontine Ducouso, egy harmincznyolcz esztendő leány, féltékenységből vitriolt öntött a kedvesének arcába, aki viszont revolverrel támadt rá és olyan súlyosan megsebesítette, hogy félszenteig halálos beteg volt. Most, hogy meggyógyult, esküdtszék elé állították, hogy kérdőre vonják tettéért. A tárgyaláson sokat zokogott és tördelte a kezét Léontine. Egyszer csak bejön a fogházfelügyelő és egy levelet ad át az esküdtszék elnökének. Az elnök, miután a tárgyhoz tartozott a levél, nyomban föl is olvastatta:

Fogházfelügyelő ur!

Legyen olyan jó, adja át a mellékelt levelet Ducouso kisasszonynak, aki jelenleg az ön gondjaira van bízva. El fogom őt venni, ha hozzám jön... Kimondhatatlanul szeretem őt, noha még egyszer sem láttam életemben.

A levelet egy belga ember írta, még pedig egészen komolyan. Az esküdtszék nagyon sajnálta ugyan, de nem vehette figyelembe a különös kérdésőháját és a merénylő leányt három esztendei fogságra ítélte. Ugyan mi tetszett még rajta a belgának? Talán hogy vitrióllal támadt a kedvesére? És meg fogja-e várni, míg ismeretlen imádotlja letűli a három esztendőt?

— Dunai krónika. Hajdu Ignác harminczegy esztendő keszthelyi kovácssegéd még június 20-án elment Hungaria-szállóbeli lakásáról, anélkül, hogy távozásáról szólt volna valakinek. Keresték, kutatták, hogy hova tűnt, de nem tudták ráakadni. Ma délután hat óra felé megtalálták. Az eskütéri csavargózós-állomásnál fogták ki a propellervállalat emberei a Dunából. Alig vitette el a rendőrség, a holttestet, máris jelentették, hogy a Ferencz József-híd pesti oldalán egy 18—20 esztendősnak látszó fekete ruhába öltözött fiatalember ugrott a Dunába és néhány másodperc múlva el is merült. Kiletét eddig nem tudták megállapítani. Hogy mi vihette mindkettőt az öngyilkosságra, nem tudják, mert semmi írást sem hagytak hátra.

Napirend.

N a p t á r: Hétfő, június 27. Római katolikus: László király. — Protestáns: László. — Görög-orosz (június 15.) Amosz pr. — Zsidó: Tham 7. — Nap fél 3 óra. 49 perc, nyugszik 7 óra 44 perc. — Hold fél 12 óra 35 perc éjjel, nyugszik 11 óra 16 perc éjjel. **A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 4—5-ig.**

A pénzügyminiszter fogad délután 4 óráig.
A horvát miniszter fogad délelőtt 8—10 óráig.
A főrendiház ülése d. e. 11 órakor.

Királylövészet.

A budai polgári lövészegyesület ma kezdte meg ez idén négy napra tervezett királylövészetét és ezt az alkalmat déli 1 órakor az egyesület tágas nagytermében fényes lakomával ünnepelte meg, amelyen dr. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter is ott volt, aki az asztalfőn Del Medico Ágost főlövész-mester és Hampel Sándor városbíró közt foglalt helyet. Jelen voltak Molnár Béla országgyűlési képviselő, Szabó M. Ferencz, Freyberger Pál, az egyesület notabilitásai és a tagok és vendégek nagy számmal.

Az első felköszöntőt mozsárdurrogás közt Del Medico Ágost főlövész-mester mondta a királynak. A felköszöntőnek lelkes visszhangja kelt s utána járta az asztalokat az a gyönyörű kivitelű aranybillikom, amelyet ő felsége ajándékozott az egyesületnek.

Szabó M. Ferencz a legmagyarabb főherczegnek, az egyesület örökös és legfőbb lövész-mesterének, József főherczegnek egészségére emeli a poharát. (Leikes éljenzés.)

Duma György igazgató az egyesület és a kerület büszkeségét, Darányi Ignác földmivelési minisztert élteti. (Hosszas, élénk éljenzés.)

Hampel Sándor városbíró lelkes szavakban emlékezik meg a hivatali elfoglaltság miatt távol maradt báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter-ről, aki, élénk érzéssel ama szolgálatok iránt, amelyeket a lövészegyesület a véderőnek tesz, évről évre hathatós támogatásban részesíti az egyesületet, amelynek ez idén is királylövészeti díjtárgyul rendkívül értékes pisztolykészletet ajándékozott. (Leikes éljenzés.)

Ezután felállott Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter és a következőket mondotta:

Tisztelt uraim! (Halljuk! Halljunk!)

Az embereknek az a sajátságuk, hogy nem egyszer azok, akik mint radikálisok kezdik meg pályafutásukat, az élet végén, a kor haladtával lassankint átalakulnak és — maguk sem veszik észre — konzervatívokká válnak. Ilyenek a morális testületek, ilyenek az egyesületek is. A lövészegyesületek is általában, ha szabad ezt a distinkciót megtennem, nem politikai vonatkozásban, hanem régi eredetüknél fogva, a konzervatív testületekhez számíthatnak. Minden lövészegyesületben vannak hagyományok, amelyek nemzedékről nemzedékre tisztelben tartatnak, s amelyekben a változott idők sem változtatnak soha. (Ugy van!)

A mi egyesületünket is egy oly egyesületnek tartom, amely a tradíciókhoz mindenkor hiven ragaszkodott. De egy dologban ez az egyesület, dacára annak, hogy harmadik századát éli, a leg-radikálisabb volt: egész multja, ha nem is idegen szellemmel, de a német nyelvvel volt összekapcsolva és mégis a magyarosodás zászlaját a fővárosban társadalmi téren ez az egyesület tűzte ki és lényegesen közrehatott arra, hogy Budapest székes főváros ma minden ízében magyarnak nevezessék. (Tetszés.) És tette azt nem erőszakkal, hanem csupán következetességgel és eréllyel. Erőszakkal könnyebb valamit csinálni, de azt kedvezőtlen körülmények újra visszafejleszthetik. De amit okossággal, következetességgel és eréllyel csinál az ember, az örökre fennmarad. (Tetszés.) Az egyesület ezen nagy társadalmi akcióját tapintatosan intézte: és bár nagy érdemeket szerzett a szorosán vett lövészet körül, azok a lövések elhangzanak, a céltáblák, amelyek azokat megörökítik, el fognak rothadni, talán a képek is eltűnnek, amelyek folyóóinkat díszítik, de hogy Budapest magyarrá lett, az fenn fog maradni és a történetben el fog ismergetni, hogy ennek a lövészegyesületnek abban lényeges része van. (Igaz Ugy van! (Tetszés!))

Én, tisztelt uraim, arra emelem poharamat, hogy a lövészegyesület ezen irányához ezentul is hű maradjon, hogy késő nemzedékek is érezzék, micsoda hazafiai kötelességek folynak azon nimbusból, amelyet az egyesület ezen körülménynek köszönhet. Kivánom, hogy a lövészegyesület virágozzék, kivánom, hogy az Isten tartsa meg ezen lövészegyesület elnökségét és előjáróit, hogy a lövészegyesület, amint a multban megtalálta és amint a jelenben méltán tiszteli, úgy a jövőben is mindig találja meg a maga vezetőit, a maga férfait. (Hosszas élénk tetszés és éljenzés.)

Kozma Ferencz polgári leányiskolai igazgató a vendégekre és a sajtóra emelte poharát. Felköszöntőket mondtak még: Freyberger Pál, Lakner Ferencz és François.

A lakoma után Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter maga is részt vett a czéllövészetben és néhány kitűnően sikerült pisztolylövést tett.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* **Haydn József emléktáblája.** Kis-Marton községben ma nagy ünnepségek között leplezték le azt a márványtáblát, mely Haydn Józsefnek, a zeneköltőnek volt lakoházát jelöli. Az ünnepély misével kezdődött, melyen a soproni zeneegyesület és vegyes énekkar Haydn Nelson-miséjét adta elő. Utána Haller József királyi tanácsos, herczeg Esterházy jószágigazgatója és Horváth Viktor plébános tartottak ünnepi beszédet a leleplezés színhelyén. Délben banket volt. Sopronból különvonat vitte a vendégeket a szépen felbogarozott városba.

* **Százezer forint a vidéki színészetnek.** A vidéki színészet rendezése ügyében minap összehívott értekezleten a helügyminiszter sejténi engedte, hogy a jövő évi költségvetésben százezer forintra emeli föl a vidéki színészet dotációját. Mint egy könyvomat lap jelenti, ebből az összegből az elsőrendű színi városok: Arad, Debreczen, Kassa, Szeged, Pozsony és Temesvár évi 10—10 ezer forint állami segélyt fognak kapni, a kisebb színi kerületek pedig egyenkint ötezer forint szubvenczióban fognak részesülni.

FŐVÁROS.

(A budavári plébánosi állás.) A 45-ös választmány ma délelőtt ülést tartott Kléhn István elnöklése mellett, hogy a budavári plébánosi állásra megtegye a jelölést. Bejelentette az elnök, hogy az állásra hárman pályáznak: dr. Nemes Antal, König Gusztáv és Hock János. A 45-ös választmány mai ülésén a székes főváros összes közigazgatási kerületei, a III. kerület kivételével, a melynek a küldöttje nem jelent meg, egyhangulag dr. Nemes Antalt jelölték.

(A főváros közgyűlése.) A június hónap 30-ikára — csütörtökre — kitűzött közgyűlés főbb tárgyai a következők: A budavári római katolikus lelkész állás s a központi választmányban egy tagsági helynek választás utján való betöltése. — A magyar királyi államvasutak igazgatóságának kérelme, munkaházak céljaira való terület átengedése iránt. — A Károly-kaszárnyában levő boltok bérleti ügyének rendezése. — A székes főváros 1897. évi zárószámadata. — Előterjesztés a Károly-kaszárnya gránátos-utcai részének a régi város-házában levő hivatalok elhelyezésére leendő átalakítása ügyében. — Az új Szent János-kórházhoz szükséges orvosi, tisztai és szolgáló állások szervezése. — A budapesti önkéntes mentő-egyesület telephelyének megváltoztatása s a hímző-nyirk-termelő intézet további főtartása és elhelyezése. — A Szent Erzsébet-zárdának kórházi patika fölléltatása iránt való kérelme. — A budapesti önkéntes mentő-egyesület részére, az 1898. évre 10.000 forint segély engedélyezése. — Előterjesztés a Budapestben alakult görög-katolikus egyház-községnek a székes főváros kegyurasága alá vétele iránt. — A kereskedelemügyi miniszter leirata a III. kerületben levő kezyüvarró-telep főtartásához nyújtott hozzájárulás folytatásának engedélyezése iránt. — Előterjesztés a szerződés tervezetnek, a mely a főváros történetének megírására vonatkozik. — Az ó-budai Kiszfaludy-színház segélyezése. — Kossuth Lajos mauzóleuma helyének kijelölése. — A vámvonal kijebb helyezése s az ezzel kapcsolatos intézkedések. — Előterjesztés a fővárosi végigvezési és élelmiszer-vizsgáló intézet szervezete ügyében. — A közvágóhidon levő mesterséges hűtőberendezések fölléltatása és a vágatási díjak

főlemelése. — Halmos János polgármester előterjesztése, a székes főváros vízműveinek szakértői megvizsgálása tárgyában. — Az állandó vízvezeték bizottság jelentése a vízvezeték április havi állapotáról és a budai vízvezetékén észlelt hibák helyreállítása iránt tett intézkedésekről. — A székes főváros pesti részét körülövező hajózáható csatorna építésére kért elemunkalati engedély ügye. — A kábelvasúttal kötendő terület-használati szerződés. — Az eskütéri Dunahid hídfeje környéke szabályozási tervének módosítása. — A tanács előterjesztése, a magyar királyi honvéd- és a császári és királyi köztes hadapródiskoláinak létesített alapítványi helyek közül egyiknek betöltése iránt. — A IX. kerületi Knezhich-utca folytatásának megnyitása és az általános szabályozási tervbe való fölvétele. — A tanács előterjesztése a fizetési előleg rendszerének alkalmazása tárgyában. — Főlebbezések. — Nyugdíjazások.

VIDÉK.

* (Eger város gyűlése.) Eger város köpviseletestülete ma délelőtt Jankovics Dezső polgármester elnöklése alatt népes gyűlést tartott. A gyűlésen azért jelentek meg oly nagy számban a képviselők, mert a tárgysorozatban két igen érdekes tárgy volt felvéve: Zelenyák-Zimándy ügyben Szentes város átirata és az egeri érsek jubileumára teendő intézkedés. Az egeri érsek ugyanis október hóban üli meg érsekségének 25 éves fordulóját, Szentes város köpviseletestületének átiratával kapcsolatban tárgyalták dr. Alföldi Dávid indítványát, mely szerint Kossuth gyalázóinak tette fölött Eger város köpviseletestülete megvetését fejezi ki és ezt az országgyűlési pártokkal tudatja. Tóth-Csepregi Ferencz indítványára ezt a megvetést Lepsényire is kiterjesztették. Most a városi tanácsnak dr. Samassa József egeri érsek érsekségének 25 éves jubileuma alkalmából leendő üdvözlésre vonatkozó javaslata következett. Elsőnek Okolicsányi anyakönyvi felügyelő szólalt fel, kijelentve, hogy hozzájárul bármilyen ünnepléshez, de a városnak, mely nyög a 100 százalék pótdadó alatt, az ünneplés egy krajczárjába se kerüljön. Erre aztán heves vita támadt, melyben az ellenzék két árnyalata sem volt egynézetben. Végre is a gyűlés a tanács ama javaslatát fogadta el, hogy kebléből kiküld egy előkészítő-bizottságot, mely hivatva lesz az ünneplés módozatait megállapítani és ezt a köpviseletestületnek bemutatni. Ezután a városház építésére szükséges 115.000 forint kölcsönt tárgyalták. A legolcsóbb ajánlatot az Egerben székelő „Hevesmegyei Takarékpénztár” nyújtotta be és ezt el is fogadta a köpviseletestület. Apróbb ügyek elintézése után a gyűlést másnapra halasztotta a polgármester.

* (Görög-katolikus parókia Debreczenben.) Debreczen város közgyűlése — mint levelezőnk írja — a munkácsi püspök kérelmére egyszer már hajlandónak nyilatkozott arra, hogy templom-helyet adjon a szervezkedő görög-katolikus gyülekezetnek, de kikötötte, hogy ebben a templomban az isteni tisztelet nyelve magyar legyen és a templomhely adása patronátusi kötelességeket ne vonjon maga után. Firczak püspök az első föltételre vonatkozólag a pápára hivatkozott, mint aki e kérdésben a döntő fórum; a második kérdéshez a maga részéről hozzájárult. A parókia felállítását és a templom építését most a magyar görög-katolikusok országos bizottsága vette a kezébe, amely e czélből illetőleg a „jogilag fennálló patronátusi kötelezettség érvényesítése” érdekében lépéseket tesz Debreczen szabad királyi városnál.

* (Ünnepelt tanfelügyelő.) Kassáról táviratozta tudósítónk: Kedves és szép ünnepség folyt le ma délelőtt városunk falai között. Imre Lőrincz királyi tanácsos, volt királyi tanfelügyelő, tanári működésének ötvenedik évfordulóját ünnepeltük. Tanítványai és tisztelből nagy és szép publikum gyűlt egybe az öreg urhoz, majd Zagrasky királyi tanfelügyelő, Endrődy tanítóképző igazgató és Südy népiszkolai igazgató méltatták Imre érdemeit és üdvözölték volt tanítványai nevében. Az ünnepelt meghatottan köszönte meg az ünneplést, mire a közönség szót szöszlött. Este fényes banketet rendeztek Imre tiszteletére.

* (Az új pozsonyi prépost.) Pozsonyból írják lapunknak, hogy báró Horeczky Károly pápai prelátus és apátkanonoknak a pozsonyi kiváltságos prépostságra való kinevezetése befejezett tény. Az új prépostot már a hercegprímás is üdvözölte tegnap igen megleghangu táviratban.

TÖRVÉNYKEZÉS.

= Az alispán és a házaió pöre. Érdekes esküdtzéki tárgyalás volt tegnap Pozsonyban. A vádlott, Engel Izsák, 72 éves házoló volt, ki a „Bars” című hitilapban „hamissággal és csalással” vádolta Simonyi Béla alispánt, Ezért kellett tegnap az esküdtek előtt helytállania. A vádat — köztisztviselőről lévén szó — dr. Kramolin Viktor helyettes királyi főügyész képviselte, Engelt pedig dr. Benkő Gyula védte. Az esküdtek 7 szóval 5 ellen vétkesnek mondták ki a nyilvános ragalmazásban, mire a törvényszék 3 napi államfogházra, 15 forint pénzbüntetésre s az összes költségek viselésére ítélte. Engel az ítéletben megnyugodott.

Ügyvédek közgyűlése.

A budapesti ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlést tartott ma Györy Elek elnöklése mellett. Két fontos tárgy volt napirenden: A helyettes elnök választása és az általános polgári perrendtartás dolgaiban való véleményadás.

Györy elnök jelentette, hogy dr. Kóbitsek egészségi okokból lemondván a helyettes elnöki tisztről, a választás vezetésére szavazatszedő-bizottságot kell kiküldeni, mert az állást a közgyűlés van hivatva betölteni. A bizottság dr. Brüll Ignác elnöklésével megalakult és nyomban megkezdette működését. A szavazatokat dr. Friedmann Bernát és dr. Králik Lajos ügyvédekre adták le, akik jelölteként szerepelnek.

Eközben a közgyűlés rátért a napirend második pontjára. Erdély igazságügyminiszter törvényjavaslatot készítvén az általános polgári perrendtartásról, véleményadás céljából megküldte azt a kamarának. A választmány elkészítette 42 nyomtatott lapra terjedő véleményes jelentését s ezt tárgyalták ma dr. Papp József előadása mellett. A jelentés tárgyalása a következőképp folyt le:

Dr. Györfy Gyula ügyvéd és országgyűlési képviselő elhibáztatnak tartja a kormány javaslatát, mert szerinte teljesen ellenkezik az a magyar speciális viszonyokkal. Ezzel szemben dr. Rác Géza az új javaslatot mindenben jónak, megfelelőnek mondja. Dr. Weisz Ödön azt hiszi, hogy a kamara csak elhamarkodja a dolgot, ha ma tárgyalja a kérdést. A miniszterhez felterjesztendő jelentés szövegét a tagok csak hat nap előtt kapták kézhez s így nem tanulmányozhatták alaposan. Halasztó indítványt tesz.

Dr. Nagy Dezső kamarai tükás, dr. Neumann Sándor és dr. Báltaszéki Lajos pártolják a javaslatot, míg dr. Vig Viktor osztja a dr. Györfy aggodalmait s a kamara véleményes jelentését, gyökeres átdolgozás végett, a választmányhoz visszautasítani kéri. Dr. Králik Lajos után dr. Nágel Ferenc beszélt sűrű helyeslés közt a javaslat ellen, melyből minden önállóság hiányzik. Egyes részei szószerint a német törvényből vannak átvéve és így esett meg, hogy belejött a miniszterek megidézhetőségéről szóló abszurd intézkedés. Németországban, melyhez apróbb szövetséges államok tartoznak, van értelme annak, hogy a minisztert csak a fővárosban vagy tartózkodási helyén lehessen perbe fogni, míg nálunk semmivel sem lehet okát adni annak, miért ne lehetne a miniszterek ellen például Debreczenben indítani pert.

Az előadó és mások fe'szólalásai után a jelentést általánosságban elfogadták és aztán részletesen is letárgyalták.

A választást csak kedd este fejezik be. Ma csak délig folyt a szavazás, hétfőn és kedden pedig délelőtt 9—12 óráig és délután 3—5 óráig lehet szavazni. Valószínűleg kedden este már az eredményt is kihirdetik.

SPORT.

† Sarajevói lóversenyek. Az okkupált tartományok székhelyétől alig egy pár kilométernyire fekvő Ildzse fürdőtelepen ma volt az ideai sarajevói meeting első napja. Közönség csak kis számmal volt jelen és az egyes futamokban is csak pár telivér állt a starter zászlója elé, noha két értéke-sebb díj került eldöntésre. A mai versenynap chief eventje a Császár-díj volt, melynek harmincezer koronáját, mint azt már tegnapi számunkban megjósoltuk, Rohonczy Gida hároméves Esterfi-je nyerte meg Lulu ellen. Sarajevo város 6000 koronával do'fált futamában az outsider Wienerwald győzedelmeskedett. A mai versenyek részletes eredményei a következők:

I. Trebevcis díj. 1600 méter.

1. Gallitrac 55½ kilogramm, lovagolta Hyams.

2. Arkadia 52½ kilogramm, lovagolta Marsh.

Bírói ítélet: Igen könnyen, háromnegyed hosszal első.

Totalisateur: 5 : 6.

II. Császárdíj. 30.000 korona, 2400 méter.

1. Esterfi lovagolta Marsh.

2. Lulu lovagolta Hyams.

2. Weatherbound lovagolta Wilton.

Futottak még: Brigand lovagolta Adams, Etuska lovagolta Peasnali, Gaspilleur lovagolta Gilchrist.

Bírói ítélet: Könnyen két hosszal első, nyak-hosszal harmadik.

Totalisateur: 5 : 12.

III. Sarajevo város díja. 6000 korona, 1200 méter.

1. Wienerwald lovagolta Gilchrist.

2. Orchef lovagolta Hyams.

3. Morny lovagolta Adams.

Futottak még: Abgar lovagolta Peasnali, Fodrász lovagolta Marsh.

Bírói ítélet: Küzdelem után nyakhosszal első, fejhosszal harmadik.

Totalisateur: 5 : 29.

IV. Akadályverseny. 2000 korona 4000 méter.

1. Fopling lovagolta Buckenham.

2. Madelaine lovagolta tulajdonos.

3. Nebáncs lovagolta Salter.

Bírói ítélet: Két hosszal első, Nebáncs elbukott.

Totalisateur: 5 : 13.

A német derby eredménye.

Ma futották le a német derbyt a hamburg-horni gyepen. Amint a francia, angol és osztrák derby, úgy ez is meglepetéssel végződött. A graditzi porosz királyi főménes deklarált favoritja: Vollmond, még helyet sem kapott, ellenben istállótársa, Habenichts, melyben kevésbé bíztak, első lett.

A magyar istálló képviselői, noha vereséget szenvedtek, eléggé kitettek magukért, mert Maikönig második, Doria harmadik lett. A német derby alapítása, 1867. óta, összesen tizszer sikerült a németek elől hazahozni a kék szalagot. Először 1875-ben Palmyra és utóljára 1892-ben Espoir. Azóta folytonos malheurök és véletlenek akadályozták megnyesztésünk képviselőit a győzelemben. Az idén is derbyévjáratunk kiválóbbjai: Áruol és Mindig, távolmaradtak a küzdelemből s helyetük a jóval gyöngébb klasszisu Maikönig és Doria szálltak sikkra. Mindkettő gyönyörűen futott, megverték a favoritot, Vollmond-ot, az „Union” és „Ezüst pajzs” győztesét, de elébök került az istálló másik lova s megvédte a 100,000 márkás díjat s a vele járó dícsőséget.

Mindenesetre kiváló ló nyerte meg az ideai derbyt. Habenichts kéteves korában az évjárat legjobb lovának mutatkozott s mint a derby első favoritja, tért boxjába. Egész télen át erősen fogadták e díjra s csak az Unio után, melyben istállótársa Vollmond nagy stílusban győzött, kezdtek inkább az utóbbiban bizni: sőt mikor az Ezüst pajzs-ot is ép oly könnyűséggel megnyerte, maga Vilmos császár kijelentette gróf Lehendorff előtt, hogy minden ismerősének Vollmond-ot fogja ajánlani a fogadásra.

Habenichts-et ki is próbálták Vollmond-al s utóbbi bizonyult jobbnak. Annak idején e triáfról referáltunk s megemlítettük, hogy Habenichts nagyon közel volt Vollmondhoz. A próba alkalmával azonban nem volt versenyíram s így a kísérlet

nem nyújthatott igaz mértékét. A futamra vonatkozó részletes adatok lapunk zártáig nem érkeztek, mert a viharok és zivatarok miatt a telefon- és távirda-összeköttetés Budapest és Berlin, illetve Berlin—Hamburg között megszakadt. Eddig csupán a következő eredményt kaptuk:

1. Graditzi porosz királyi főménes: Habenichts lovagolta E. Martin.
2. Wiener-Wolten lovag Maikönig lovagolta Barker.
3. Péchy Andor Doria lovagolta Sharpe.
4. Graditzi porosz királyi főménes Vollmond lovagolta Ballantine.

Országos kerékpárversenyek.

Az ideai kerékpárversenyek közt minden tekintetben legjobban sikerült a Budai Kerékpár-Egylet által ma délután rendezett országos pályaverseny. A csömöri-uti millennáris versenypályára ily nagyszámu közönség még egyetlen kerékpárversenyre sem rándult ki. A tribünök csak úgy tarkállottak a nagyszámu nézőktől, akik között különösen hölgyek voltak nagyon sokan.

Sportszempontról az egyes versenyek igazán élvezetes és izgató látványt nyújtottak. Érdekes finishekben, izgalmas epizódokban nem volt hiány. Az ügyesen összeállított műsorból két szám emelkedett ki: Magyarország bajnoksága tizezer méterre és a 25 kilométeres verseny. A bajnoki versenyt gyönyörű küzdelem után Lauber Dezső, a Pécsi Bicycle-Club tagja nyerte meg Kirchknopf Ferenc ellen, aki nagyon korán kezdett el spurtolni és így a czelegyenesben már nem tudta teljes erejét kifejteni. Lauber Dezső a bajnoki szalaggal a nyakán a közönség lelkesült éljenzése közt körülhajtott egyszer a pályán. A zenekar ezalatt a Rákóczy-indulót játszotta.

A 25 kilométeres versenyt Kirchknopf Ferenc nyerte igen szép stílusban, két körrel előzván meg Greiner Frigyes, egyik legjobb versenyzőnk. Kirchknopf mai győzelmével ismét bebizonyította, hogy legjobb amateur-versenyzőnk.

Volt még egy rekord-kísérlet is 3000 méterre, amely fényesen sikerült. A Katzer-Selinka tandem-pár egy quadruplette vezetése mellett megjavította az eddig fennálló országos rekordot, 5 percz 2/5 másodperczet. Az általuk elért idő: 4 percz 4/5 másodpercz.

Mint majd minden bicikli-versenyen, úgy ma is volt egy-két baleset. A bajnoki versenyben Krempels, a térelőnyversenyben pedig Seregi bukott fel, de közülök egyik sem sebesült meg.

Ezek után áttérünk a részletes eredményre.

I. Megnyitóverseny. 2000 méter.

1. Kirchknopf Ferenc. 4 percz 20 másodpercz.
2. Keszler Albert.
3. Lauber Dezső.

Indultak még: Mersdorf, Papp.

II. Nyeretlenség verseny. 2000 méter.

1. Auchemann József 3 percz 25 1/5 másodpercz.
2. Baschtyr Ernő.
3. Litschner Gyula.

Indultak még: Herskovits, Titrassy, Mészáros, Buchgraber, Heisler, Vécsey, Kerekes.

III. Főverseny 3000 méter.

1. Greiner Frigyes. 5 percz, 30 másodpercz.
2. Krempels József.
3. Possert János.

Indultak még: Mersdorf, Telkes, Papp.

IV. Egyletizárt verseny 2000 méter.

1. Linczbauer Ferenc.
2. Heisler János.
3. Telkes Aladár.

Indultak még: Hantossy, Buchgraber.

V. Magyarország bajnoksága. 10.000 méter.

1. Lauber Dezső, 17 percz 53 2/5 másodpercz.
2. Kirchknopf Ferenc.
3. Keszler Albert.

Indultak még: Krempels, Gillemot, Telkes, Papp, Baschtyr, Seregi, Mészáros.

VI. a) Térelőnyverseny. 2000 méter.

1. Boda István 30 méter előny
2. Tibiassy Kálmán 190 " "
3. Bauer Sándor 80 " "

Indultak még: Possert, Bäumlér, Mersdorf, Baschtyr, Linczbauer.

VI. b) Térelőnyverseny. 2000 méter.

1. Auchemann József, 160 méter előny.
2. Krempels József.
3. Papp Ferenc.

Indultak még: Keszler, Seregi, Riccordi, Heisler, Zelenka.

VII. 25 kilométeres verseny, vezetőkkel.

1. Kirchnopf Ferencz 38 perc 10³/₄ másodperc.
2. Greiner Frigyes 39 " 23³/₄ "
3. Bauer Sándor 41 " 7 "
4. Papp Ferencz 41 " 53 "

A verseny befejezte után a győzteseknek kiosztották az értékes díjakat.

NYILT-TÉR.

Nagy bolthelyiség

a József-körut legélénkebb helyén f. é. augusztus hó 1-ére

kiadó.

Czím a kiadóhivatalban.

Kiadó lakások augusztus 1-ére

Üllői-ut 18. sz. a. ujonnan épült házban:

fordozint	Bolt-helyiség 700 frt.	portálal ellátott, 2 nyílása.
I. emelet	Üzleti helyiség vagy lakás 1400 frt.	8 udvari szoba, 1 nagy 92 négyzetméteres és 1 kisebb munkahely, elő-, fűrdő-, cselédszoba, konyha, kamra, 2 kócsot, pinche és padlással, az udvari traktusban külön fedett folyosóval, direkt bejárat a lépcsőházból.
II. emelet	Lakás 750 frt.	2 utcai szoba, 1 udvari szoba, elő-, fűrdő-, cselédszoba, konyha, kamra, kócsot, pinche és padlással.
	Lakás 750 frt.	3 utcai szoba, elő-, fűrdő-, cselédszoba, konyha, kamra, kócsot, pinche és padlással.
	Lakás 700 frt.	2 utcai, 1 udvari szoba, elő-, fűrdő-, cselédszobával, konyha, kamra, kócsot, pinche és padlással.
III. emelet	Lakás 700 frt.	8 utcai szoba, elő-, fűrdő-, cselédszobával, konyha, kamra, kócsot, pinche és padlással.
	Lakás 380 frt.	2 udvari szoba, előszobával, konyha, kamra, kócsot, pinche és padlással.
	Lakás 340 frt.	2 udvari szoba, előszoba, konyha, kamra, kócsot, pinche és padlással.

Utczai lakásokban gáz- és villamosvezetékek, parkéta tapéta stb. Udvari lakásokban gázvezetékek, parkéták fedett folyosók, kertre nyíló kitáttással.

KÖZGAZDASÁG.

Az ipartestület ellen. Debreczenben máig sincs ipartestület. Két részre oszlik most az iparos-osztály. Egyik a haladó-rész, amely az ipartestület alakításáért küzd, a másik a maradék rész, amely a kenyertörésig harcol az ellen, hogy az ipartestület meg ne alakuljon. Dánia el miniszter tényleg nem hagyta jóvá a megalakítandó ipartestület alapszabályait azzal a nyilatkozattal azonban, hogy nem látja megállapítottak azt, hogy az ipartestület intézményének a debreczeni iparosok között megvan-e tényleg a kétharmad többsége és mert ily körülmények között, midőn az iparosok nagy része a testület megalakítását — habár indokolatlanul is — ellenszenvvel és bizalmatlansággal fogadja: a testület létesítésétől üdvös eredményt amugy sem várhat. A miniszter a maga részéről kijelenti, hogy az erők egyesítése végett és azért, hogy az iparosok anyagi helyzetének javítása nagyobb eredményeket mutasson fel, kívánatosnak tartja főképp a kisiparosok érdekében, hogy az ipartestület minél előbb megalakuljon.

Fiumei tárházrésztársaság. Holnap a kereskedelmi miniszteriumban enquéte lesz a legközelebb alapítandó fiumei tárházi résztársaság ügyében. A magyar királyi államvasutak és a tengerészeti hatóságon kívül a fiumei érdekelt hatóságok s a leszámítolóbánk is meghívták az enquéte-re.

Az osztrák-magyar bank állása, mint Bécsből telegrafálják június 23-án a következő volt: bankjegyforgalom 614.707.000 forint (—4.667.000 forint), érczérték 478.680.000 forint (+1.450.000 forint), árcza 152.664.000 forint (—451.000 forint), lombardüzlet 22.344.000 forint (+28.000 forint), adóadómentes bankjegytartalék 68.955.000 forint (+846.000 forint.)

A MILLIOMOS.

Angol regény.

(68)

Írta: CROKER M. B.

Igy tehát Mark szobájába ment, a legrosszabba és legegyszerűbbre a szobák között, melynek butorzata csak egy tábori ágy, egy rozoga szekrény és egy fakó padlószőnyeg volt. Volt benne még egy egész sor csizma, egy állványon több nyereg és a falon több értékes fegyver, melyek Waring futólagos becslése szerint legalább is ezerháromszáz rupiát hoztak volna a konyhára.

A szoba további vizsgálatánál szemébe tűnt a kapitánynak egy darab papiros. Tánczrend volt és Waring, aki sokat adott kicsinységekre, behatóbban megvizsgálta. Tele volt írva és három táncz mellett a G. H. betűk állottak.

— Aha, hát még folytatódik a dolog! mormogta. De mi az isten csodája ez itten? tette hozzá, amikor ide-oda pillantva egy selyempapirosba burkolt hosszukás tárgyat pillantott meg.

Kibontotta a csomagocskát és kivett belőle egy szép fehér strucz-toll-legyezőt, melyen G. H. monogram volt.

— Hát így fuj a szél, öcsém! mondta halkán nevetve a kapitány, miközben a legyezőt ismét becsomagolta és visszatette a helyére. Nos, hamarabb leszel otthon, mint ahogyan álmodod és a nagybácsitól külön jutalmat fogok kapni, amiért ilyen veszedelmes hálóból kiszabadítottalak.

Azután Waring bámulatosan jó kedvvel az istálló felé tartott.

— Csak azért haragszom, hogy a legjobb ponnyt vitte el magával! dörögte a szakállába. A legjobb nagy távolságokra és testvérek között is megér ötszáz rupiát.

És ime, csoda történt! A megkivánt ponny urával a nyergében, még aznap délután, négy óra tájban, visszatért Shiraniba. A kapitány a klubházba ment és Mark, anélkül, hogy visszatérését bevárná, azonnal hozzáfogott, hogy holmiját becsomagolja és intézkedéseket tegyen az átköltözködése. Azután kijelentette szolgálójának, hogy jövőre ajánál, Hawal-Ghat közelében fog élni és hogy Mahomed meg a fia másnap reggel a podgyászszal jöjjen oda után.

Mahomad ezt a csodálatos hirt a benszülőlték rendes szokása szerint, mord arcczal és mély meghajlással fogadta.

Igen, Mark már határozott, az örnagy nagy meglepedésére és Cardozo leírhatatlan bámulatára kimondotta maga fölött a halálos ítéletet. Az örnagy beteg volt és fű azért nem jöhetett hamarabb Shiraniba, hogy ügyeit rendezze és átvége az időközben érkezett leveleket. Ezek között volt egy Dan bácsitól is, mely már nyolcz nap óta felbontatlanul feküdt az íróasztalon. A levél így szólt:

Kedves Mark!

Megkaptam soraidat és azonnal válaszolok. Nem akarok részletesen foglalkozni azzal, amit a fiatal lányról mondasz, mert egészben véve helytelenitem a dolgot. Tudod, fiam, hogy még soha semmit sem tagadtam meg tőled, de most határozottan nem-et kell mondanom, mert jayadat a szívemen viselem. Nem engedhetem meg, hogy odadobd magadat az első, fiatal indiai leánynak. Nagyon helyes volt, hogy mindent tudtomra adtál és minthogy eddig nem nyilatkoztál előtte, hát ezentul se tedd. Én ugy szeretném, hogy itt egy csinos, jól nevelt, jó családból való fiatal leányt vegyél el feleségül, aki sohasem járt a Suez-csatornára.

Azonnal jöj haza! A téliünl eltöltött napok nem jó hatással voltak különben tisztá fejédre. Jöj haza, amilyen gyorsan csak tudsz. Atyádnak, amint látszik, nincs rád szüksége, de nekem szükségem van reád. Ami a fiatal hölgyet illeti, ajándékozzál neki egy gyémántmellűt, vagy más akármit, csak kezdetet és szivedet ne.

Szerető nagybátyád
Pollit.

Amikor Mark fölemelte szemét a levélről, Mahomednek vizsgáló tekintetével találkozott.

— Beteg volt a sahí, talán a dschangel-láz bántotta? kérdezte a hü ember aggódva.

— Nem Jan, én egészen egészséges vagyok. De ma bizonyára megy posta Angolországba és egy levelet szeretnék haza küldeni, melyet te fogsz a postára adni. Husz perc alatt megírom. Mondd meg a kapitánynak is, hogy jöjjen haza, én itt vagyok.

Ezután levelet kezdett írni. Nem volt könnyű munkája; már Hawal-Ghatban többször megpróbálta, hogy papírra vesse, amit utóvégre mégis el kell mondania, de a teleirt lapokat ismét elszakította. Most már nem halaszthatta a dolgot, a posta egy óra múlva indult. A következőket írta:

Kedves Dan bácsi!

Amióta utolszor írtam neked, az atyámnál voltam. Ő érettem küldött és én azonnal utra indultam, mert tudtomra adta, hogy beteg. Innen körülbelül husz mértföldnyire fekvő, egészen magános házban találtam, mely a Cardozoké és amelyben Jones név alatt hét év óta lakik. Sohasem ismertem volna meg, olyan beteg, összetört és öreg, amint mondják, egy baleset következtében, amelynél felesége életét vesztette. De ez még nem a legnagyobb baj, nagyobb baj az, hogy szelleme megzavarodott, amiből tökéletes hallgatagságát és még sok mást is meg lehet magyarázni. Olykor, mint például most is, teljesen tiszta eszű és vidám, míg más időben lehangoltság vesz rajta erőt és napokig, sőt hetekig nem beszél. Amellett teljesen ismeri állapotát és épen azért vonult a magányba. Még néhány héttel ezelőtt egyik volt alantasa, egy nagyon derék ember volt nála, de ez nem régen meghalt és ezáltal pótolhatatlan veszteség érte atyámat. És most, Dan bácsi, be kell vallanom valamit, ami nem fogja megnyerni tetszésedet: most, hogy ez a hü ember elhagyta régi gazdáját, kötelességemnek tartom, hogy megkisérlejem, nem tudnám-e én pótolni. Apám elveszett, már a halál küszöbén álló ember. Nincs senki, aki törődne vele, csak én, arra kér, hogy maradjak nála és én nem hagyhatom cserben. Az első pillanatban, kedves bácsi, valószínűleg hálátlan-nak fogsz mondani, de én tudom, hogy te az én helyzetemben épen így cselekednél.

Leveledet, melyben Gordon kisasszonyról írsz, megtaláltam. Most közöttünk természetesen mindennek vége van. De, hogy nem volna elég jó az én számomra! Inkább megfordítva állhat a dolog. Ő az egyedüli női lény, kit valaha szerettém és valaha szeretni fogok, és így elhatároztam, hogy nem nősülök meg és mint agglegény halok meg. Életemnek egész uj a formája és most el nem utasítható kötelességgel állok szemben. De bármit gondolsz is felőlem, kedves bácsi, irántad való szeretetem és ragaszkodásom sohasem fog megváltozni, én mindig hálával fogok reád gondolni.

Clarence ma visszaérkezett Simlából. Még nem láttam őt, mert csak néhány óra óta vagyok itt, hogy holmijaimat összecsomagoljam, szolgálóimat elhócsássam és Gordon kisasszonytól elbúcsúzzam. Ha csak egyszer láttad vagy beszél-tél volna vele, nem gondoltál volna arra, hogy ponnyt vagy mellűt ajándékozzak neki. Holnap reggel visszatérek Hawal-Ghatba. Az élet, melyet megkezdek, nem vidám; ne tedd még keményebbé az által, hogy kiengesztelhetetlen maradsz. Tudom, hogy eleinte azt fogod hinni, nem tudsz nekem megbocsátani, de lassan-lassan majd kiengesztelődöl. Kérlek, írj olykor és M. Jones címre, Shiranin át, küldj nekem njságokat. Talán meglehetnéd azt is, hogy nevemet kitöröltetnéd a különböző klubok tagjainak névsorából. A lovakat, ha nincs kifogásod ellen, majorságodba küldhetnéd a legelőre.

Maradok őszintén szerető unokaöcséd

Jervis Mark.

Mark ezt a futólag írt levelet, melyben sok volt a törítés, nem olvasta el még egyszer, hanem gyorsan borítékba tette, rá írta a címét és olyan gyorsan elküldötte, mintha attól félt volna, hogy megváltoztatja elhatározását, ha tovább gongolkozik a dologról.

SZÍNHÁZAK.

Budapest, hétfő, 1898. június 27-én.

VÁROSLIQUETI SZINKÖR

Igazgató Föld Zsigmond.

A Vizfejű-család.

Nővárosi bohózat énnelkel és táncszal, részint eredetileg, részint idegen eszme után írta Föld Mátyás.

Személyek:

Kecské Tibias	Kömléi Gy
Kecské Ludmilla	Tharaszovits
Kecské Ilka	Toska A.
Kecské Emma	Háka E.
Szép Pista	Köveser A.
Kaczór Emil	Könyves J.
Rozenduft Noémi	Erdői Berta

Kezdeté 7 órakor.

BUDAI SZINKÖR.

Kiss Mihály — a népszínház tagja — vendégszínházi:

A feneleányok.

Eredeti énekes bohózat 4 fejr.

Kezdeté 7 órakor.

KISFALUDY-SZÍNHÁZ

Ó-BUDÁN.

Igazgató: Felfer Dezso

Zárva

A Kőbányai Király-Sörfőző

Dr. Koranyi és dr. Kötly egyetemi tanár urak által gyógyászatokra ajánlott

„Malátasörre“

idegbajokban, véréngedésségnél, emésztési zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló sikerrel használtatik.

Legkellemesebb üdítő-ital.

Megrendelhető a gyári irodában Kőbányán, vagy a városi irodában VII., Kertész-utca 40.

Dr. VASKOVITS-féle

svábhegyi és városmajori hidegvizgyógyintézet.

Az ország legrégibb vizgyógyintézete.

A modern Hygieia, valamint a mai kor igényeinek teljesen megfelelően berendezve. Szigorúan szakzerű kezelés, mérsékelt árak. Közlekedés villamos és társaskocsival. Prospektust kívánatra bérmentve küld az intézet vezetősege.

Fiumei bortörkölyt

legjobb minőségben szétküld

Giacomo Waizen

FIUME

saját földjéből, postán 5 kgos átfont demjonokban 3 frt 20 kr utánvétel mellett.

Kitüntetve: a brüsseli világkiállításon az ezüst államéremmel, a budapesti ezred-éves kiállításon a kiállítási éremmel.

Ős-Budavára

Ma, hétfő, június hó 27-én

Családi-estély. 2 varieté-előadás,

esti 8 és 10 órakor.

A 8 órai varieté-előadáshoz a fentartott helyek ingyen adatnak ki.

Belépő-díj 50 kr. Gyermekek 10 kr. Mérsékelt árú belépő-jegyek az összes dohányüzletekben.



Tornaeszközök, függőágyak, kötélárúk, háló
ruhaterítők fehér kenderből, zala-
rok, tömlők, hevedorok, zsákok és
ponyvák, valódi angol Lawn-Tennis és kerít-
társas-játékok.

Soffer Antal
Budapest, IV., (Károly-laktanya) Károly-utca 12. sz.
Vidékre árjegyzék szerint.

GUMMI különlegesek, valódiak jótállás
melléti. Roule eredeti dobozban, tucataja
3, 4, 6 és 8 frt. Roule egyenként csomagolva, tucataja 3, 4, 6 és
8 frt. Capote americ. (rovid), fehér színű, tucataja 3 és 4 frt,
narancsszínű 5 és 6 frt. Viktoria, tucataja 4, 6 és 8 forint.
Hálójágy (hosszu) tucataja 2, 4, 6 és 8 frt. Hálójágy
(rovid) tucataja 4 és 6 frt. Pely Porus Haase
darabja 2 frt. Pely Porus aleasingar darabja 2 frt 50 kr. Párisi or-
pungya tucataja 4 és 6 frt.

Pollitzer Mór és fia
Budapest, IV. ker., Deák Ferencz-utca 10. szám
kapható ártoktartás mellett.

Előfizetések és Hirdetések
felvételnek lapunk kiadó-
hivatalában,
VIII. József-körút 65. szám

Utolsó hét.
Huzás már 1898. június hó 30-án.
Magy. kir. jótékonycélú államsorsjáték
főnyeremény 150,000 korona.
Az összes nyeremények összege 365,000 korona.
Sorsjegyek a 2 frtért kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest, fővámbáz,
félemelet), a hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre bekül-
dendő, valamennyi só- és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál és minden vá-
rosban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyjáruló közegnél.
Budapesten, 1898. április hó.

Magy. kir. lottó-igazgatóság.



BUTOR.

Ajánljuk a n. é. közönségnek és becses vevőinknek dusan felszerelt raktárunkat, mely dus
választékot nyújt mindennemű kárpitozott- és fa-butorokban a legegyszerűbbtől a legfinomabb
kivitelig. Üzletünk szoliditását számos elismerő levél van birtokunkban, melyek izléses és jó-
minőségű butorainkról tanuskodnak; azért ne mulassza el senki megtekinteni, mielőtt másutt sze-
rezné be butorait. — Tisztelettel

Patyi Kálmán és Tivadar

kárpitosok és disítők
Budapesten, IV. ker., Kossuth Lajos-utca 11. szám földszint.

DÉLI VASÚT.

Közvetlen kocsik Budapest déli vasutáról.

A nyári menetrendben, azaz 1898. évi május hó 1-től 1898. évi szeptember hó 30-ig
Budapest déli vasúti pályaudvarról és viszont naponként a következő I. és
II. osztályú közvetlen személykocsik közlekednek a gyorsvonatoknál:

**Budapest d. v. — München Centralbahnhof és viszont Pragerhof — Mar-
burg — Franzensfeste — Kufsteinon át.**

Ind. Budapest d. v. 8 óra — percz este,
érk. München Centralbahnhof 9 „ 57 „ „
menettartam 26 óra.

Ind. München Centralbahnhof 11 óra 23 p. d. e.
érk. Budapest d. v. 9 „ 50 „ d. e.
menettartam 22 1/2 óra.

**Budapest d. v. — Velence (Venezia) és viszont Pragerhof — Nabresina —
Cormónson át.**

Ind. Budapest d. v. 8 óra — p. este
érk. Velence 2 „ 15 „ d. u.
menettartam 18 1/4 óra.

Ind. Velence 2 óra 10 p. d. u.
érk. Budapest d. v. 9 „ 50 p. d. e.
menettartam 19 1/2 óra.

Ezen közvetlen kocsik minden gyorsvonatra érvényes I. és II. oszt. menet-
gázolvánnyal használhatók.
Budapest d. v. pályaudvaron Velencebe közvetlen menetjegyek adatnak ki.
Az utazás Ausztria-Magyarországban egyszer megszabható.

Budapest d. v. — Fiume és viszont Pragerhof — St. Péteren át.

a) ind. Budapest d. v. 8 óra — p. reggel
érk. Fiume 9 „ 15 „ este
menettartam 13 1/4 óra.

b) ind. Budapest d. v. 8 óra — p. este
érk. Fiume 9 „ 38 „ d. e.
menettartam 13 1/2 óra.

a) ind. Fiume 7 óra 45 p. reggel
érk. Budapest d. v. 9 „ 20 „ este
menettartam 13 1/2 óra.

b) ind. Fiume 7 óra 55 p. este
érk. Budapest d. v. 9 „ 50 „ d. e.
menettartam 14 óra.

Budapest d. v. — Villach és viszont Pragerhof — Marburgon át.

Ind. Budapest d. v. 8 óra — percz reggel
érk. Villach 8 „ 12 „ este
menettartam 12 1/4 óra.

Ind. Villach 6 óra 12 p. reggel
érk. Budapest d. v. 9 „ 20 „ este
menettartam 15 óra.

Budapest d. v. — Pakrácz-Lipik és viszont Kanizsa — Barcsón át.

Ind. Budapest d. v. 9 óra 25 p. este
érk. Pakrácz-Lipik 1 „ 20 „ d. u.
menettartam 16 óra.

Ind. Pakrácz-Lipik 2 óra 50 p. d. u.
érk. Budapest d. v. 6 „ 29 „ reggel,
menettartam 15 1/2 óra.

TOTIS

kerékpár-tőzsdéje

Erzsébet-körút 58. szám, Király-utca sarkán. Használt kerékpárok vétele, eladása és becsereleése új gépekre.
Javító- és kölcsönző-intézet.